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Szabó Imre Szilárd

Minimálbér-reform előtt Magyarország?
Minimum Wage Reform Ahead in Hungary?

Összefoglalás
Az Európai Parlament és a Tanács (EU) 2022/2041 irányelve (2022. október 19.) az Európai Uni-
óban biztosítandó megfelelő minimálbérekről (a továbbiakban: irányelv, illetve minimálbér-irány-
elv) egy hosszabb jogalkotási folyamat eredménye, és szerves része annak az Európai Unióban zajló 
szociálpolitikai reformfolyamatnak, melynek egyik első lépése a Szociális Jogok Európai Pillérének 
2017-es elfogadása volt.1 Az irányelvet ez év november 15-ig kell átültetnie a tagállamoknak. Nem 
csak ez az egyetlen oka ugyanakkor annak, hogy az idei év egyik meghatározó gazdaságpolitikai 
eseménye a minimálbérekkel kapcsolatos joganyag változása, melynek hosszabb távú következmé-
nyei is lehetnek a hazai bérrendszer egészére. A tanulmány mindezek háttérét igyekszik megvilágí-
tani; azzal, hogy a dolgozat címében feltett kérdésre próbál releváns válaszokkal szolgálni.
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Summary
Directive (EU) 2022/2041 of  the European Parliament and of  the Council of  19 October 2022 
on adequate minimum wages in the European Union (hereafter referred to as the Directive or 
the Minimum Wage Directive) is the result of  a lengthy legislative process and is an integral part 
of  the ongoing process of  social policy reform in the European Union, one of  the first steps of  
which was the adoption of  the European Pillar of  Social Rights in 2017.2 
The directive must be transposed by Member States by 15 November this year. This is not the 
only reason, however, why one of  the key economic policy events of  this year is the change in 
the legislation on minimum wages, which may have longer-term consequences for the domestic 
wage system as a whole. The paper seeks to shed light on the background to all this by providing 
relevant answers to the question posed in the title of  the paper.
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be v e z e T é s

Előzetesen rögzíthető, hogy az európai minimálbér-szabályozásnak nem az a célja, hogy tag-
államokon átívelően egységesítse a minimálbérek összegét, hiszen ez lehetetlen és nemkívá-
natos volna a tagállamok közötti alapvető gazdasági és munkajogi differenciákat mérlegre 
téve (Sipka–Zaccaria, 2023:1; Mélypataki, 2020:97). Mindezen túl a kötelező legkisebb mun-
kabér szabályozásának jelensége a gazdasági célú állami beavatkozás egyik eklatáns példája 
(Dube–Lindner, 2024) és a politikai kommunikáció (érdekérvényesítés) hatékony eszköze. Eb-
ből következően a kérdést időről-időre nagy közéleti figyelem övezi, és heves politikai, tudo-
mányos és gazdasági vitákat vált ki (Nyerges, 2019:179). Ennek nyomán nem meglepő, hogy 
az irányelv átültetésének már a ténye, illetve annak módja néhány országban – többek között 
Belgiumban, Dániában, Észtországban és Norvégiában – még továbbra is erősen kérdéses 
(Aumayr-Pintar et al., 2024:47). 2023. január 18-án a dán kormány megsemmisítés iránti ke-
resetet nyújtott be az Európai Unió Bíróságához az uniós minimálbér-irányelv érvénytelenné 
nyilvánítása érdekében.3 Ez a keresettípus lehetővé teszi a Bíróság számára az európai intéz-
mények, szervek vagy hivatalok által elfogadott jogi aktusok jogszerűségének ellenőrzését. 
A kereset (elvi) alapja, hogy a dán kormány, a parlament többsége és a szociális partnerek 
széleskörű ellenállást tanúsítottak az irányelvvel szemben.4 Dánia álláspontja szerint ugyanis 
az Európai Unió munkavállalók jogaival kapcsolatos hatáskörei nem terjednek ki a díjazásra, 
az egyesülési jogra, a sztrájkjogra vagy a kizárás jogára (az Európai Unió működéséről szóló 
szerződés 153. cikk (5) bekezdésére hivatkozva). A megsemmisítési kereset mellett szóló ér-
vek között szerepel, hogy fontos „elrettenteni” az Európai Bizottságot attól, hogy a jövőben 
olyan uniós jogszabályjavaslatokat tegyen a munkaerőpiac egyes részeire vonatkozóan, 
amelyek megkérdőjelezik a munkaerőpiac szabályozásának dán modelljét, az ún. „Folke-
tinget” (Aumayr-Pintar et al., 2024:47). Svédország 2023. április 27-én csatlakozott Dánia 
keresetéhez. Mindenesetre meg kell jegyezni, hogy ez az eljárás nem változtatja meg az 
átültetési határidőt, és ezért nem befolyásolja a tagállamok átültetési terveit, azzal együtt, 
hogy amennyiben a kereset megalapozott, az Európai Unió Bírósága a teljes jogi aktust 
vagy annak bizonyos rendelkezéseit semmissé nyilváníthatja.

az I r á n y e lv C é l ja

A 2022 októberében elfogadott uniós minimálbér-irányelv célja az életszínvonal javítása, 
a felfelé irányuló (bér)konvergencia elérése, valamint a munkahelyi szegénység, a bérek 
közötti egyenlőtlenségek, és a nemek közötti bérszakadék csökkentése. A nemzeti jog-
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szabályokban vagy kollektív szerződésekben előírt, megfelelő szintű minimálbérek révén 
megóvható a munkavállalók, különösen a hátrányos helyzetben lévő munkavállalók jö-
vedelme, és biztosítható a tisztességes megélhetés, amint azt a Nemzetközi Munkaügyi 
Szervezetnek (ILO) a legkisebb munkabérek megállapítására vonatkozó eljárásról szóló, 
1970. évi, 131. számú egyezménye is megcélozza [minimálbér-irányelv (8) preambulum-
bekezdés]. A megfelelő minimálbérek a nemzeti gazdasági és szociális feltételek mellett 
biztosítják a munkavállaló és családja szükségleteinek kielégítését, ösztönzik a foglalkozta-
táshoz jutást és a munkakeresést is (Szociális Jogok Európai Pillére 6. alapelve). Az irányelv 
preambuluma rögzíti, hogy a tagállamok eltérő nemzeti hagyományait tiszteletben kell 
tartani [minimálbér-irányelv (12) preambulumbekezdés]; tárgyi hatályában egyértelműsíti, 
hogy teljes mértékben tiszteletben tartja a szociális partnetek autonómiáját és a kollektív 
szerződések megkötéséhez való jogát, illetve kimondja, hogy az irányelv egyetlen ren-
delkezése sem értelmezhető úgy, hogy kötelezettséget ró a tagállamokra a jogszabályban 
meghatározott minimálbérek különböző mértékei vagy a jogszabályban meghatározott 
minimálbérekből történő levonások bevezetése tekintetében (minimálbér-irányelv 6. cikk). 
A szabályozás így vitathatatlanul tiszteletben tartja azt, hogy a minimálbérből fakadó 
védelem egyes országokban jogszabályi alapon nyugszik, míg más országokban kollektív 
szerződéseken alapul. A kollektív szerződésekben előírt minimálbérek által nyújtott védelem 
az alacsony bérezésű foglalkozások esetében megfelelő, így a legtöbb esetben tisztességes élet-
színvonalat biztosít, és hatékony eszköznek bizonyult a dolgozói szegénység csökkentésében 
[minimálbér-irányelv (13) preambulumbekezdés]. Jelenleg az Európai Unió huszonkét tag-
államában van jogszabály által meghatározott minimálbér (legutóbb Ciprus vezette be, 
2023. január 1-jén). A további öt országban (Olaszország, Ausztria, Finnország, Dánia és 
Svédország) ágazati kollektív tárgyalásokon állapodnak meg a minimálbérről.6 5 
Ezekben a rendkívül fejlett kollektív szerződéses kultúrával rendelkező államokban általánosan 
elterjedtek az ún. ágazati vagy alágazati kollektív szerződések, amelyeknek személyi hatálya 
az adott gazdasági ágazat, alágazat munkavállalóira terjed ki. Így a munkaerőpiac szinte egé-
szét „lefedik”, ezáltal szükségtelen részükről jogszabályban rögzíteni a legalacsonyabb mun-
kabérek mértékét. 

A minimálbér alkalmazása kapcsán az irányelv a szükséges keretek felállítását tűzi ki célul 
azzal, hogy egy kritériumrendszert fogalmaz meg, amely a tisztességes munka- és életkörül-
mények, a társadalmi kohézió és a felzárkózás elérését mozdítja elő.

Az irányelv (leegyszerűsítve) három területen hozza létre ezeket a kereteket: 
– a jogszabályban meghatározott minimálbérek megfelelősége; 
– a bérmegállapításra irányuló kollektív tárgyalások ösztönzése; 
– a munkavállalóknak a minimálbér által nyújtott védelemhez való jogokhoz történő hatékony hozzáférésének javítása.

A j o g s z A b á ly bA n m e g h At á ro z ot t m i n i m á l b é r e k m e g f e l e l ő s é g e

A bruttó minimálbérek emelése esetén a nettó minimálbérekre gyakorolt hatás attól függ, 
hogy az adó- és társadalombiztosítási járulék (és mentesség) küszöbértékek milyen mérték-
ben változnak vagy maradnak változatlanok. Amint erre fentebb utaltam, az irányelv egy 
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kritériumrendszert fogalmaz meg. A tagállamok e kritériumokat nemzeti gyakorlatukkal 
összhangban határozzák meg, ám azokat stabil és egyértelmű módon kell rögzíteni. Így a 
nemzeti kritériumoknak legalább az irányelvben meghatározott négy elemre ki kell terjed-
niük. Nevezetesen a jogszabályban meghatározott minimálbérek vásárlóerejére (figyelembe 
véve a megélhetési költségeket, valamint a közterheket), a bérek általános szintjére és elosz-
lására, a bérek növekedési rátájára, végül a nemzeti termelékenység hosszú távú szintjeire 
és alakulására [minimálbér-irányelv 5. cikk (2) bekezdés]. A tagállamok emellett autonóm 
módon – megfelelő kritériumok alapján és a nemzeti joggal és gyakorlatokkal összhangban 
– alkalmazhatnak automatikus mechanizmust a jogszabályban meghatározott minimálbérek 
indexálására, feltéve, hogy e mechanizmus alkalmazása nem vezet a jogszabályban meghatá-
rozott minimálbér csökkenéséhez [minimálbér-irányelv 5. cikk (3) bekezdés]. A köztudatban 
az kapta a leginkább jelentős publicitást, hogy a minimálbér megállapításánál bevezeti az 
indikatív referenciaérték alkalmazását, erre példaként és lehetőségként a bruttó mediánbér 
60 százalékát vagy a bruttó átlagbér 50 százalékát adja meg; előírva egyúttal a minimálbérek 
legalább kétévente, automatikus indexálás esetén négyévente történő aktualizálását (minimál-
bér-irányelv 5. cikk (4) és (5) bekezdés). 

Az irányelv szabályozza továbbá a kapcsolódó nyomon követés és adatgyűjtés eljárását is 
(minimálbér-irányelv 10. cikk). A tagállamoknak a jövőben sokkal aktívabb adatszolgáltatási 
kötelezettsége lehet a szociális partnerekkel szemben, és a fenti követelmény végrehajtásáról 
rendszeresen jelentést kell majd benyújtaniuk az Európai Bizottságnak, ami lendületet adhat 
például a kollektív alku jelenleg egyáltalán nem hatékony magyarországi promóciós tevé-
kenységének hosszabb távú átértékeléséhez is. A megbízható nyomon követés és adatgyűjtés 
kulcsfontosságú a minimálbérek által nyújtott hatékony védelem biztosításához is.

A minimálbér emelési tárgyalás kiindulópontját a versenyszférában működő hazai országos 
érdekképviseletek álláspontja szerint a szakértők által elkészített jelentés megvitatása, majd a mi-
nimálbér emelési javaslat előterjesztése képezhetné a tárgyaló felek (külön a szakszervezetek, illet-
ve külön a munkaadók) részéről, amely megoldás nem lenne ismeretlen az európai gyakorlattól 
(Kun–Szabó, 2023). Németországban 2015-ben vezették be a nemzeti minimálbér intézményét 
(Dustmann et al., 2022). A megállapítás úgy zajlik, hogy a szociális partnerekből és akadémiai 
tagokból álló, független Minimálbér Bizottság (Mindestlohnkommission) kétévente tesz ajánlást a 
kormánynak a minimálbér-növelés ütemére, ami – a minimálbérről szóló törvény követelménye-
inek megfelelően – a kollektív bérmegállapodásokban rögzített bérnövekedési ütemen alapul. A 
Bizottság ajánlása tér ki arra, hogy a minimálbérek milyen szintje az, amely garantálja a munka-
vállalók megfelelő megélhetését, nem veszélyezteti a német gazdaság nemzetközi versenyképes-
ségét és nem jár foglalkoztatáspolitikai kockázatokkal (például munkanélküliség növekedése).6 A 
2024. évi mértéket a német kormány a minimálbér-bizottság ajánlása alapján, a minimálbérről 
szóló törvény (Mindestlohngesetz) 9. §-ában rögzített kritériumok alapján meghatározott eljárás-
nak megfelelően állapította meg. A Mindestlohngesetz bő tíz évvel ezelőtti elfogadásának tartalmi 
célja az volt, hogy a munkavállalók szolgáltatások nyújtása keretében történő kiküldetéséről szóló 
Európai Parlament és a Tanács 96/71/EK irányelve (1996. december 16.) alapján elő lehessen 
írni jogszabályi minimálbért Németországban is. A minimálbér-bizottság egy átfogó értékelés ke-
retében megvizsgálja, hogy milyen összegű minimálbér járulhat hozzá megfelelően ahhoz, hogy 
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a munkavállalók számára megfelelő minimális védelmi szintet biztosítson, tisztességes és hatékony 
versenyfeltételeket tegyen lehetővé, és ne veszélyeztesse a foglalkoztatást. Ez azt jelenti, hogy a 
minimálbér szintjének meghatározásakor Németországban a kollektív szerződésekben megálla-
pított bérek alakulása a fő szempont, figyelembe véve a versenyre, a foglalkoztatásra és a mun-
kavállalók védelmére gyakorolt hatásokat. A minimálbér-bizottság a német szövetségi statisztikai 
hivatal (Statistisches Bundesamt) előző két évre vonatkozó bérindexét használja alapul a bérek 
alakulásának nyomon követéséhez (Aumayr-Pintar et al., 2024:35).

1. ábra: A minimálbér emelési kritériumok során alkalmazott megközelítések áttekintése

Forrás: Christine Aumayr-Pintar et al., 2024:34.

a (v á r h aT ó)  h a z a I  r e f e r e n C I a é rT é k k I h í v á s a I

Hazánkban a foglalkoztatáspolitikáért felelős államtitkár közlése szerint7 a minimálbér a ver-
senyszférában és a közszférában nagyjából 271 ezer, a garantált bérminimum pedig mintegy 
741 ezer munkavállalót érint, azaz több mint egymillió ember béréről van szó. A sajtóban 
ugyanakkor több – ezzel ellentétes – létszámadat is megjelent (Czomba, 2024). A Nemzetgaz-
dasági Minisztérium tájékoztatása szerint8 Magyarországon a minimálbérrel érintettek lét-
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száma mintegy 364 ezer fő (ebből a közszféra jellegű ágakban mintegy 86 ezren), a garantált 
bérminimummal érintettek száma mintegy 354 ezer fő (a közszféra jellegű ágakban mintegy 
37 ezer fő), az összlétszámuk mintegy 718 ezer. A két bérelem „között” mintegy 220 ezren 
vannak. Az talán tényként rögzíthető, hogy egymillió fő környékén található a központilag 
meghatározott két bérelem által érintett munkavállalók köre. Az eltérő számok mögött az 
eltérő módszertan húzódhat meg. Az egyik vélhetően a keresetekre vonatkozó adatsor lehet, 
míg a másik az alapbérek összege alapján (mekkora létszámot érinthet a legalacsonyabb mun-
kabérek változása) kerülhetett meghatározásra. Egyszerűbben fogalmazva: amennyiben egy 
minimálbéresnek valamilyen jogcímen pótlékot fizetnek, akkor értelemszerűen a munkabére 
magasabb összeget képez az adott időszakban, mint önmagában az alapbére.

Az adatok alapján sejthető, hogy a minimálbér-emelés főként a kisvállalatokat és a szak-
képzettséget nem igénylő munkaköröket érinti, így az aggregált adatok vizsgálata nem elegen-
dő a minimálbér-emelés hatásainak vizsgálatához (Gáspár–Reizer, 2023). A legalacsonyabb 
munkabéren foglalkoztatottak aránya mindazonáltal olyan ágazatokban is jelentős, ahol vagy 
nem jellemző az alacsony jövedelmezőség, vagy a kormány által kiemelt stratégiai ágazatok-
nak számítanak (gumiipar, gépgyártás, járműgyártás).

Ugyanakkor a kiskereskedelem és a vendéglátás ma már jóval kisebb arányban foglalkoz-
tat minimálbéres dolgozókat, ezekben az ágazatokban a garantált bérminimumon történő 
foglalkoztatás vált jellemzővé. 

A minimálbérnél magasabb összegű garantált bérminimum a középfokú végzettséghez, 
képzettséghez kapcsolódó munkakörhöz kötött. A munkakör betöltéséhez szükséges képesítést 
jogszabály, annak hiányában kollektív szerződés, vagy ezek hiányában a munkáltató állapítja 
meg. A tevékenység gyakorlásához szükséges szakképesítést az ágazati miniszternek kell külön 
jogszabályban meghatároznia. Amennyiben nem írja elő jogszabály a munkakör betöltéséhez 
szükséges képesítést, akkor a munkáltató maga dönti el, hogy az adott munkakört milyen 
végzettséggel, képzettséggel rendelkező munkavállalóval tölti be. Megjegyzést érdemel az is, 
hogy ez a szabályozás közel húsz év után is számos jogtechnikai kérdést hordoz magában 
(különösen annak kapcsán, hogy mi tekinthető középfokú végzettségnek, szakképzettségnek), 
ami a jogbiztonság szempontjából sem a legszerencsésebb megoldás az eltérő jogértelmezések 
miatt. Zavart okozott a joggyakorlatban, hogy például az alsó középfokú szakképesítés lega-
lább középfokú szakképzettségnek felel-e meg az Országos Képzési Jegyzékről és az Országos 
Képzési Jegyzék módosításának eljárásrendjéről szóló 150/2012. (VII. 6.) Korm. rendelet. 
korábban hatályos szabályozása alapján, az emelőgépek kezelését, illetve a targoncavezetést 
végző munkavállalók esetében. A kérdés a bírósági jogalkalmazásban is felmerült a beteghor-
dók,9 vagy éppen a személy- és vagyonőrök10 díjazása kapcsán is.

A garantált bérminimummal összefüggő szabályozás nemcsak a munkajogot érinti, ha-
nem az adó- és társadalombiztosítási jog területén is számottevő, meghatározva például a vál-
lalkozók által fizetendő közterheket.11 Közgazdaságtani kutatások kiemelik a legalacsonyabb 
munkabérek effektív hatásait vizsgálva, hogy a régiós adatok (Visegrádi Négyek) merőben 
más képet mutatnak, mint Magyarország. Amíg hazánkban a minimálbér alakulása érdem-
ben és szignifikánsan befolyásolta az átlagbér alakulását, addig a többi régiós országban az 
elemzés nem tudott ilyen egyértelmű kapcsolatot kimutatni. Az eltérés oka jelentős részben a 
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garantált bérminimumra vezethető vissza. Molnár Dániel és Regős Gábor számításai szerint 
1 százalékpontos minimálbéremelés 0,3 százalékponttal növeli az átlagbér növekedési ütemét 
a versenyszférában (Molnár–Regős, 2023:27). Ezzel szemben Gregory és Zierahn azzal érvel, 
hogy ha a kormány egy gazdasági visszaesés alatt emeli a minimálbért, akkor a továbbgyű-
rűző hatások egyenesen csökkenthetik a magas keresetűek bérét (Gregory–Zierahn, 2022).

 A 2023. december 1-től érvényes minimálbér összege 266 800 forint, a garantált bér-
minimumé 326 000 forint [a kötelező legkisebb munkabér (minimálbér) és a garantált bér-
minimum megállapításáról szóló 508/2023. (XI. 20.) Korm. rendelet]. A legutóbbi emelés 
mértéke 15, illetve 10 százalékos volt az előző évhez képest. 

Az irányelv átültetésével járó jogalkotási és egyéb feladatok végrehajtása többlépcsős jog-
alkotás során valósulhat meg az idén. Az Mt. 153. § (5) bekezdésében már rögzítésre került, 
hogy a Kormány az irányelv szerinti konzultatív testületet jelölhet ki, valamint megállapíthat-
ja a kötelező legkisebb munkabér és a garantált bérminimum konzultációjára vonatkozó sza-
bályokat.12 Az Mt. 153. § (5) bekezdésében foglalt felhatalmazó rendelkezés alapján kerülhet 
sor az ősz folyamán a kormányrendelet megalkotására. Ebben kerülhetnek szabályozásra a 
minimálbér megfelelőségének vizsgálata során irányadó szempontok. A tárgyban folytatott 
többfordulós tárgyalások eredményeként a rendszeres bruttó átlagkereset 50%-a kerülhet ki-
jelölésre, mint indikatív referenciaérték. 

A rendszeres bruttó átlagkereset a bruttó átlagkereset és az ún. nem rendszeres kerese-
ti elemek (prémium, jutalom, 13. és további havi fizetés) különbsége. Összege tehát alacso-
nyabb, mint a bruttó átlagkereset, azonban magasabb, mint az átlag(alap)bér. A Központi 
Statisztikai Hivatal (továbbiakban: KSH) által éves (adott év február végén kerül közzétételre 
az előző évi adat) és negyedéves bontásban (a tárgynegyedévet követő második hónap végén 
kerül közzétételre) is publikálásra kerül, az adatok a munkáltatók teljes körére vonatkoznak. A 
rendszeres bruttó átlagkereset 2024. júliusában 602 200 forintra becsülhető.13 A Nemzetgaz-
dasági Minisztérium ezzel összefüggésben készített egy modellszámítást a Versenyszféra és a 
Kormány Állandó Konzultációs Fóruma (a továbbiakban: VKF) Monitoring Bizottságának 
ülésére, amely szerint a rendszeres kereset 50%-os szintjének eléréséhez 2025-ben bruttó 298 
800 forint, 2026-ban bruttó 334 600 forint, 2027-ben pedig bruttó 374 700 forint lenne a mi-
nimálbér összege.14 Ezt az elképzelést a szakszervezetek megfelelő kiindulópontnak tartják.15 
A garantált bérminimum változásával kapcsolatban a tárgyalások során a prognosztizált 
inflációs és termelékenységi előrejelzéseket vehetik figyelembe a partnerek. Belátható ugyan-
akkor, hogy a garantált bérminimum összege – várhatóan – nem fog tudni lépést tartani a 
minimálbérek tervezett (akár 40%-os mértéket meghaladó) növekedési ütemével a következő 
években. A két összeg „összeérése” a jövőben – jelentős kormányzati beavatkozás hiányában 
– akár egyszerű matematikai kérdéssé is válhat.16

Ennek elkerülése érdekében elengedhetetlen, hogy a jelenleg ismert modell (minimálbér 
és garantált bérminimum) helyét egy jóval kifinomultabb, és a kontinens számos országában 
már bevált struktúra vegye át a jövőben. Ez a központilag meghatározott minimálbérre épülő 
ágazati szakmai (tarifa) minimumok rendszere lehetne, amelyet a szakszervezetek egy jelentős 
köre is alternatívaként javasol figyelembe venni.17
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Az irányelv rögzíti a tagállamok kötelezettségét arra, hogy a jogszabályban meghatározott 
minimálbérekkel kapcsolatos kérdésekkel foglalkozó konzultatív szervet hozzanak létre, vagy 
ilyen szervet jelöljenek ki [minimálbér-irányelv 5 cikk (6) bekezdés]. A kormányzat várható-
an a VKF-et jelölheti ki az irányelvben rögzített konzultációs fórumként (a dolgozatban már 
említett kormányrendelet-tervezet alapján), amely 2012-től az Országos Érdekegyeztető 
Tanács (a továbbiakban: OÉT) „helyébe” lépett új testület.18 Jelenleg ez az egyetlen olyan 
fórum a versenyszférában, amely a tripartit párbeszéd intézményes lehetőségét nyújtja a 
munka világát érintő kérdésekben. Amennyiben a három oldal közös nevezőre jut egy adott 
kérdésben, akkor konszenzussal ajánlásokat fogadhat el, emellett felhatalmazással rendelkezik 
megállapodások megkötésére is. Ez azonban nem jelent konkrét kötelezettséget a Kormányra 
nézve. A bértárgyalások az utóbbi évtizedekben az ágazatközi, makroszintű munkaügyi kap-
csolatok területén kezdődnek, jellemzően a kötelező legkisebb munkabér (minimálbér) és a 
garantált bérminimum megállapításáról szóló kormányrendelet megjelenését követően. En-
nek oka, hogy az éves növekmény egyfajta „orientációs pontot” is jelent a gazdasági szereplők 
és a munkaügyi kapcsolatok alanyai számára. Noha az Mt. rögzíti egyfajta konzultációs fó-
rumként a Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanácsot is (a továbbiakban: NGTT),19 amely 
a Kormánytól és az Országgyűléstől független konzultációs és javaslattevő fórum (tagjai a 
magyarországi szakszervezetek, egyházak, gazdasági kamarák, civil szervezetek, illetve a ha-
zai tudományos élet egyéb képviselői), kijelenthető, hogy a legalacsonyabb munkabérek meg-
állapítása a gyakorlatban kizárólag a versenyszféra érdekegyeztető fórumán történik, függet-
lenül az Mt. hivatkozott szabályától, az NGTT pusztán konzultál a VKF keretében született 
megállapodásról. 

Időről időre felmerül a munkavállalói érdekképviseletek részéről az igény, de a hatályos 
alkotmányjogi szabályozás – álláspontom szerint – 2024-ben sem tenné lehetővé azt a jog-
szabályi megoldást, amely „vétójogot” biztosítana a minimálbér megállapításához a szociális 
partnerek számára.20 Ahhoz az Alaptörvény – ezt megalapozó – módosítása lenne szükséges 
(tekintve, hogy maga az országos érdekegyeztetés tárgyköre is egész egyszerűen hiányzik a ha-
zai alkotmányos rendből), amely gyakorlat egyáltalán nem biztos, hogy a minimálbérek erő-
teljesebb emelkedését hozná el. A „legnagyobb” minimálbér-emelésekre ugyanis éppen akkor 
került sor, amikor sem jogszabályban rögzített (2002-2008), sem „elvi alapokon” (2008-2010) 
nyugvó egyetértési jog nem kapcsolódott ennek megállapításához. Az első Orbán-kormány az 
érdekegyeztetés területén az Érdekegyeztető Tanácsot 1999-ben megszüntette, helyette Or-
szágos Munkaügyi Tanácsot hozott létre azzal a szándékkal, hogy csak munkaügyi témában 
folyjon konzultáció (Prugberger, 1998). A munkáltatói szervezetek álláspontjait megvizsgálva 
– álláspontom szerint – a vétójog mellett sem a 2001-es (25 500 forintról 40 000 forintra), 
sem a 2002-es (50 000 forintra) minimálbér emelés nem történt volna meg, de ugyanez igaz a 
2010-es kormányváltást követő időszakra is, gondoljunk a 2017-es (amikor a minimálbér 15 
százalékkal, a garantált bérminimum 25 százalékkal ugrott egy év alatt) vagy éppen a 2022-es 
20 százalékos emelésre.
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Az irányelv másik kiemelt célja a kollektív tárgyalások ösztönzése. Ennek értelmében minden 
80 százalékos kollektív szerződéses lefedettség alatti tagállam – így Magyarország is – köteles 
cselekvési tervet készíteni a kollektív alku előmozdítására [minimálbér-irányelv 4. cikk (2) bekez-
dés]. A cselekvési tervek több éves ciklusra osztva határozzák meg a végrehajtandó feladatokat. 
Az irányelv önmagában – radikális kormányzati szakpolitikai váltás nélkül – várhatóan nem lesz 
jelentős hatással a hazai kollektív tárgyalások lefedettségének növelésére (Berki – Gyulavári – 
Kártyás – Petrovics – Szabó, 2024). Az a tény, hogy a szocialista kollektív szerződések jellemzően 
negligálták a klasszikus tartalmi elemnek tekinthető bérkérdéseket (bértarifákat), és a béreket az 
állam központilag határozta meg (Hágelmayerné, 1979), hosszú ideig hatással volt a posztszo-
cialista országok bérmegállapítási mechanizmusaira. Míg ezekben az országokban a szocialista 
korszakban hosszú és terhes volt a központosított, adminisztratív bérmegállapítás és ellenőrzés 
története, a jelenlegi hazai kollektív szerződéses gyakorlat a másik végletet tükrözi.

Jellemzően decentralizált (azaz helyi, munkáltatói szintű), kiegyensúlyozatlan bérmegálla-
pítási struktúrával és kollektív szerződéses gyakorlattal rendelkezünk; szemben a legtöbb nyu-
gat-európai uniós tagállammal, ahol az ún. bértarifa rendszerek súlyponti elemét képezik az 
ágazati kollektív megállapodások (Müller–Clauwaert–Schömann–Vandaele, 2015:48). 

A fentiekből is következik, hogy a minimálbér irányelv harmonizációjának egyik leginkább 
lényeges kérdése (kellene, hogy legyen) a középszintű (ágazati) kollektív szerződések rendsze-
rének reformja, mivel ma ez a magyar munkaügyi kapcsolatok leginkább hiányzó láncszeme 
(Berki–Gyulavári–Kártyás–Petrovics–Szabó, 2024). Az ágazati kollektív szerződés az egyedüli 
eszköz, ami alacsonyabb szakszervezeti tagság mellett is tudja biztosítani a magas kollektív szer-
ződéses lefedettséget, amennyiben a törvényi feltételek annak kedveznek. Ennek a „titoknak” a 
nyitja – a tanulmány bevezetőjében is említett – ágazati kollektív szerződések alkalmazása (kiter-
jesztése), hiszen így lényegesen nagyobb lefedettség érhető el. A kollektív szerződésekben foglalt 
minimálbéreket bizonyos feltételek mellett az állam kiterjesztheti, azaz közigazgatási aktussal 
kötelezően alkalmazandó normává válhat, tehát így az adott iparág valamennyi munkavállaló-
jára vonatkozik, függetlenül attól, hogy a munkáltatójuk kollektív szerződés hatálya alatt áll-e. 

Magyarországon az ágazati szociális párbeszéd jogszabályban rögzített fő fórumai az Ágaza-
ti Párbeszéd Bizottságok (ÁPB). Működésük célja, hogy a középszintű (ágazati) kollektív szerző-
déseket „megalapozzák” bipartit alapon.21 A Kormány ebben a párbeszédben közvetlen módon 
nem vesz részt, de a költségvetési törvény alapján támogatja ezeket a bizottságokat.22 Megala-
kulásukkor rögzített egyik fő küldetésük az ágazati szintű kollektív tárgyalások előmozdítása lett 
volna, ugyanakkor e céljukat nem érték el, hiszen az egyetlen, a magánbiztonsági ágazatban 
megkötött ágazati kollektív szerződést leszámítva új ágazati kollektív szerződés az ÁPB-k ké-
tezres évek közepén történő létrejöttét követően sem került megkötésre (Berki, 2023:14; Nacsa, 
2010:36), továbbá számos nemzetgazdasági ágazatban nem jött létre és/vagy nem működik 
ilyen fórum. Ugyanakkor az ágazati párbeszéd bizottságban az ÁPB tv. alapján az arra jogosul-
tak kollektív szerződést, illetve egyéb megállapodást köthetnek,23 valamint kérhetik a kollektív 
szerződés ágazatra történő kiterjesztését a társadalmi párbeszédért felelős minisztertől.24 Jelenleg 
a Nemzetgazdasági Minisztérium adatai alapján 17 ÁPB van nyilvántartva.25
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Az ágazati szakmai minimálbér-rendszer kiépítése érdekében szükséges lenne az ágazati 
kollektív szerződések kiterjesztésére vonatkozó szabályok módosítása, de maguknak az ága-
zatoknak is átstrukturálása is szükséges lenne, ugyanis jelenleg 90-et meghaladó az ÁPB-k 
alapjait képező ágazatok száma. Ennek keretében egyszerűsíteni kellene a kiterjesztéshez 
szükséges feltételrendszert a munkáltatói érdekképviseletek oldalán, mivel jelenleg lehetet-
len olyan megállapodásokat kötni, amely megfelelne a jogszabály által támasztott kritériu-
moknak.26 A kiterjesztés feltétele ugyanis az, hogy a kollektív szerződést aláíró munkáltatói 
érdekképviseletekben tag munkáltatók együttesen az ágazatban munkaviszonyban állók több-
ségét foglalkoztassák, amelyet jelenleg nem tudnak teljesíteni a koalíciós jog alapján működő 
munkáltatói önszerveződések, így bármilyen ágazati kollektív szerződés közigazgatási aktussal 
történő kötelező alkalmazása pusztán elméleti lehetőség, amely csak a munkaerőpiac egy 
meghatározott, szűk szegmensében – különösen a köztulajdonban működő közszolgáltatások 
esetében – tűnik egyáltalán elképzelhetőnek. A hatályos 50 százalékos mértéket álláspontom 
szerint maximum 20-25 százalékban lenne érdemes rögzíteni, ami alkalmazkodna a jelenlegi 
munkáltatói érdekképviseleti jelenléthez (szervezettséghez). 

Ennek kapcsán merülhet fel, hogy a folyamatba a Magyar Kereskedelmi és Iparkamara 
bevonása is szükségszerűvé válhat (tekintettel a gazdasági társaságok esetében kötelező re-
gisztrációra), mivel a gazdasági köztestület lefedettsége, eszközei és tapasztalata kifejezetten 
jelentőssé vált, szemben a munkáltatói érdekképviseletek sokszor „szigetszerű” ágazati jelen-
létével. Ebből eredően akár kollektív szerződéskötési joggal is fel lehetne ruházni a kamarát, 
kötelezően rögzítve egyúttal a felek számára (munkáltatói és munkavállalói oldal) a tárgyalási 
kötelezettséget. Ebben mintaként az osztrák szabályozás lehet számottevő (Prugberger–Ná-
das, 2015), ahol releváns szereplői (alanyai) a köztestületek (Wirtschaftskammer Österreich) a 
munkaügyi kapcsolatoknak és a kollektív szerződéseknek,27 de vitális példát mutat ebben Szlo-
vénia is (M. Stanojević–A. Poje, 2019). A hazai szabályozásban álláspontom szerint kívánatos 
változás hangsúlyozottan nem az önszerveződő munkáltatói érdekképviseletek ellenében tör-
ténne, hanem éppen ellenkezőleg: elsősorban ott, ahol nincsen megfelelő reprezentativitással 
bíró munkáltatói érdekképviseleti aktor.

Azokban az ágazatokban, ahol nem jön létre ilyen megállapodás, ott felmerülhetne, hogy 
a partnerek végül a makroszintű érdekegyeztetés keretében tehessenek javaslatot a Kormány 
részére, amely ágazati szakmai bérminimumokat állapíthat meg. Erre a munka törvényköny-
véről szóló 2012. évi I. törvény (a továbbiakban: Mt.) ma is lehetőséget ad, amellett, hogy 
még az egyes földrajzi területek munkaerő-piaci sajátosságait [Mt. 153. § (3) bekezdés] is 
figyelembe lehet venni, amely szempont a kollektív szerződésekkel kapcsolatos szabályozás-
nál is felmerülhet szabályozási irányként (megyei/regionális kollektív szerződések lehetősége), 
ám utóbbihoz megfelelő jogalkotási megoldás válhat szükségessé. Az átalakítás politikai (elvi) 
realitását támasztja alá a VKF tagjainak (kivéve Magyar Szakszervezeti Szövetség)28 2023. 
november 20-án aláírt megállapodása a minimálbér és a garantált bérminimum emeléséről, 
valamint a bérnövelési ajánlásról. Ennek 4. pontja rögzíti, hogy a Felek elkötelezettek a kollek-
tív szerződéskötés ösztönzésében, és ez által a kollektív szerződéses lefedettség érdemi növelé-
sében. Ehhez szükségesnek tartják az ágazati kollektív szerződések kiterjesztésére vonatkozó 
szabályok megfelelő módosítását, amely jövőbeli alapját képezheti egy Magyarországon is 
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meghonosodó szakmai bértarifa-rendszernek.29 Az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. 
törvény 38. §-ában foglaltak alapján az Országgyűlés 2024. évi őszi ülésszakára vonatkozó 
törvényalkotási programban szerepel az ágazati párbeszéd bizottságokról és a középszintű 
szociális párbeszéd egyes kérdéseiről szóló 2009. évi LXXIV. törvény (továbbiakban: ÁPB 
tv.) módosítására vonatkozó törvényjavaslat, melynek oka a Miniszterelnöki Kormányiroda 
rövid tartalmi összefoglalója szerint, hogy a szociális partnerek észrevételei alapján az érintett 
törvényben a részvételi szabályok módosítása vált szükségessé. 

Fontos azt is megemlíteni ugyanakkor, hogy a közszférában a garantált bérminimummal 
összefüggő fenti változások egyedi problémákat generálnak, mivel számos illetményrendszer 
esetében a garantált bérminimum számítási alapot képez („kiemelkedő” ebből a szempontból 
a szociális szféra, de a rendvédelmi igazgatási alkalmazottak is jelentős mértékben érintettek). 
Erre a kihívásra megoldás lehetne, ha a minimálbér egy meghatározott arányát (pl. 1,2-1,3-
as szorzóval) képeznék azok a tételek, ahol a bérrendszer „alapja” a garantált bérminimum.

1. táblázat: Az ágazati szakmai bérminimumok kihívásai (SWOT elemzés)

 Erősség Gyengeség

 – Egyértelműbb (munka)jogi helyzet a szakmai 
képzettségek, végzettségek meghatározásá-
nál, segítve a megfelelően érvényesülő jogy-
gyakorlatot.

 – Egy hosszabb, akár középtávú megállapodás 
lehetősége a bérrendszer átalakításával együt-
tesen.

 – Tisztább piac(gazdaság)i viszonyok kialaku-
lása.

 – Egy mára már sok szempontból (gazdasági, 
jogi, képzési) elavult szisztéma „vitalizálása”.

 – Az ágazati szakmai minimálbér-rendszer jogi 
megalapozásának nehézségei.

 – Önmagában a garantált bérminimum 
átalakítása és a kiterjesztésre vonatkozó 
szabályok lazítása (mint jogi eszköz) mellett 
más, kiegészítő jogalkotási javaslatok is 
szükségessé válnak. 

 – Nehezen kommunikálható szakpolitikai vál-
tozás.

Lehetőség Veszély

 – Magasabb összegű ágazati szakmai bérmi-
nimumok lehetősége, szemben a jelenleg 
alkalmazott megállapítási mechanizmussal.

 – Az ágazati (mezoszintű) szociális partnerek 
megerősítése.

 – Szakmaibb mederben zajló érdekegyezte-
tés. A megalapozott ágazati tárgyalásokhoz 
szükséges adatbázisok és elemzési módsze-
rek fejlesztése.

 – Növekedő kollektív szerződéses lefedettség.

 – Nem lesz igény, érdek egyes ágazatokban 
az „átállásra”, így bizonyos munkavállalói 
kör jövedelmi viszonyaira bizonytalanul 
hathat.

Forrás: Saját szerkesztésű táblázat
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A Kormánynak 2025. októberéig cselekvési tervet kell kidolgoznia a kollektív tárgyalások 
előmozdítására a kollektív tárgyalások általi lefedettség arányának fokozatos növelése érde-
kében. A cselekvési tervet rendszeresen, legalább ötévente felül kell vizsgálni, és szükség ese-
tén rendszeresen aktualizálni kell. A cselekvési tervet és annak módosításait be kell jelenteni 
az Európai Bizottságnak, és nyilvánosságra kell hozni. Ez vitálisan hathat a kollektív alku 
promotálására. A legjelentősebb változás ugyanakkor a garantált bérminimum jogintézmé-
nyének jövője vagy éppen átalakítása lehet a munkajogi szabályozásban. Ennek gyakorlati 
megvalósulása a kézirat lezárásakor30 igen bizonytalan, ugyanakkor maga a tárgykör és ennek 
lehetséges alternatívái már jelenleg is az érdekegyeztetés asztalán szerepelnek.31 

Határozott álláspontom, hogy a minimálbér és a garantált bérminimum rendszerének 
„görgetése” hibás gazdaság- és jogpolitikai irány (többek között ennek is tudható be az uniós 
összehasonlításban alacsony magyar minimálbér-mérték), ugyanakkor a két bérelem egyszerű 
„összevezetése” a minimálbér erőteljesebb emelésével ennél talán még károsabb következmé-
nyekkel is járhat. A szakképzett munkaerő érdemi megbecsülését az ágazati szakmai minimál-
bérek rendszerének kiépítése jelenhetné a jövőben, amely valódi „bérreformot” eredményez-
ne Magyarországon. 
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